



Фото: «Полеская правда»

Настоятель Свято-Покровского храма города Барановичи, благочинный Барановичского церковного округа, митрофорный протоиерей Александр ДЗИЧКОВСКИЙ:

«В нем чувствовалась любовь к людям»

Человек жив, пока о нем помнят. Чем запомнился почивший архиепископ Пинский и Лунинецкий Стефан знавшим его людям

Заместитель начальника отдела по работе со СМИ, религий и национальностей главного управления идеологической работы и по делам молодежи Брестского облисполкома Александр МУРАШКИН:

«Архиепископ Стефан был настоящим христианином»

– В церковном облачении он действительно выглядел и воспринимался как настоящий пастырь, вместе с тем, в нем не чувствовалось ни напыщенности, ни горделивого величия. Внутри это был добрейший человек, настоящий христианин. Главной отличительной чертой его характера всю жизнь оставалась человечность. Без преувеличения скажу: к нему тянулись люди, для настоятелей и прихожан он был в буквальном смысле слова как отец родной.

Запомнился его взгляд – глубокий, проникновенный и, вместе с тем, с некоторой едва заметной лукавинкой-хитрецой. Сам он родом с Минщины – центра Беларуси, и что-то исконное истинное, народное белорусское чувствовалось в нем и оставалось с ним всегда. Как и большинство соотечественников, отличался радушием и гостеприимством. Вне поста ему было присуще хлеще, чем в пост.

Что не случайно: по образованию архиепископ Пинский и Лунинецкий Стефан сначала был агрономом. Уже в достаточно серьезном возрасте получил разрешение на учебу в Московской семинарии. Попрощался с родными, отправился в путь, и на каждой станции сердце замирало – вдруг зайдут ребята, одетые по-граждански, и снимут с поезда: советская власть на то время очень неохотно расставалась с хорошими дипломированными специалистами.

Здание Пинской епархии запоминается и тем, что ее большой и длинный коридор от пола и до потолка занимает духовная литература. По окончании практически каждой нашей встречи архиепископ Стефан передавал мне с десяток книг, предназначенных в основном для детского чтения.

Однажды мы встретились на фестивале-празднике «Мотальскія прысмакі» и оказа-

правляясь на рыбалку и одевая эту панаму, я вспоминаю ту нашу встречу.

Пинскую епархию почивший возглавил 19 февраля 1990 года – в непростое время: передача храмов началась немногим ранее, и ему, как истинно верующему человеку, требовалось достучаться до каждого, кто был непосредственно причастен к данному процессу, чтобы его по возможности ускорить. При архиепископе Стефане в Пинске бывший кинотеатр «Дружба» перестроили в церковь Воскресения Словущего, красотой которой сегодня восхищаются пинчане и гости города.

Нельзя не отметить и то, что при активном участии архиепископа Пинского и Лунинецкого Стефана реализовывались пункты программы сотрудничества между Брестским облисполкомом и Брестской и Пинской епархиями БПЦ. Это сотрудничество в сферах культуры, воспитания

— Моя первая встреча с покойным Владыкой Стефаном случилась в 1979 году, он тогда заканчивал Московскую духовную академию и сопровождал делегацию, которая направлялась в Жировичский монастырь. Первое впечатление, полученное о нем, сохранилось на всю жизнь. Владыка Стефан был выходцем из простой крестьянской семьи и, невзирая на высокий сан, никакого высокомерия, никакой возвышенности в нем не было. Он всегда был готов выслушать — настолько в нем чувствовалась любовь к людям... Те, кто встречался с ним первый раз, не знали, как вести себя. У меня порой спрашивали, как обращаться, что говорить, я успокаивал, мол, не переживайте, Владыка очень простой, доступный в беседе. А потом удивлялись этой простоте в общении, которая очень привлекала людей. Его доброта и любовь наполняли сердца всех окружающих его, и сейчас все скорбят, мы еще не можем прийти в себя.

4 марта 1990 года мне посчастливилось быть на службе, на которой покойный Владыка Стефан был возведен в сан епископа и возглавил Пинскую епархию. Его служение пришлось на нелегкие 1990-е годы. Прекратил свое существование СССР, и началась такая бурная деятельность, полное возобновление церковной жизни, восстановление разрушенных храмов, строительство и освящение новых. В этих трудах самое непосредственное участие принимал Владыка Стефан: и в закладке, и в освящении храмов, и молитва его, несомненно, очень и очень помогала нам.

В начале 90-х годов в Барановичах был только один православный

храм — Свято-Покровский собор. Сегодня завершается строительство пятого... В 1992 году была образована община храма Александра Невского, в 1998-м его освятили и он распахнул свои двери для прихожан. Неофициальный строительный комитет — руководители предприятий и организаций так сплотились, что решили начать строительство в городе еще одного храма — Святых Жен-Мироносиц. В 2001 году Владыкой был освящен поклонный крест, он принимал участие в освящении колокола, куполов храма Жен-Мироносиц. И другие значимые события в церковной жизни Барановичского благочиния сопровождалась молитвой покойного архиепископа Стефана. Он помнил и юбилеи храмов, и мои личные юбилеи, во всем принимал участие, с отцовской заботой подходил и к торжественным моментам, и к скорбным случаям из жизни.

О Владыке Стефане остались добрая память в сердцах людей и десятки храмов на территории Пинской епархии. Оставил о себе он память и на родине — в деревне Корзуны под Минском его стараниями построен храм в честь Августовской иконы Божией Матери и установлены две памятные доски в честь погибших земляков в годы Великой Отечественной войны.

Последний раз я разговаривал с Владыкой Стефаном по телефону 25 марта, поздравил с днем рождения, а незадолго до этого, 10 марта, он служил в нашем храме на первой неделе Великого поста. До сих пор не верится, что его нет с нами. Пусть Господь упокоит его душу! Будем все молиться о нем и верить, что и он тоже будет о нас молиться!

ности и изысканности, зато по простому и — от души.

Заходя к нему, нельзя было не обратить внимание на большое количество растений, которые он выращивал сам: помещение будто утопало в зе-

ловых рядах одинаковые армейские панамы советского образца — как воспоминание о прошлом: и он, и я в свое время проходили службу в Средней Азии. С тех пор, от-

мы, материнства и детства, социальной защиты.

Но главной заслугой архиепископа Стефана является восстановленная и действующая Пинская епархия.

Председатель Столинского районного исполнительного комитета, член Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь Григорий ПРОТОСОВИЦКИЙ:

«Владыка Стефан был поистине архиепископом-вдохновителем...»

— Скорбную весть, которая пришла к нам на прошлой неделе, до сих пор сложно принять и мне, и всем столинцам, настолько близким человеком для моих земляков был архиепископ Пинский и Лунинецкий Стефан. Познакомились и впервые встретились мы 32 года назад: с его благословения в Маньковичах начинали строить храм Святого Преподобного Серафима Саровского. С тех пор поддерживали общение, по возможности встречались. Разговаривали по телефону за неделю до его кончины. Он, как всегда, был искренен, живо интересовался новостями, сам спешил поделиться добрыми вестями. И все — с легким юмором, на «родной белорусской мове». Владыко любил повторять, что надо не хвастаться, а делиться с другими радостью, словно передавая ее тем, кто рядом. Таким он и был — простым, доступным для всех и каждого, справедливым, я бы сказал даже прямолинейным и очень благожелательным. В его любящем сердце всегда находилось место для каждого из прихожан, вне зависимости от положения в обществе или чина.

Несмотря на очень плотный график (количество командировок в среднем за год доходило до 300), он никогда не отказывался приехать в

самую отдаленную деревню, встретиться с простыми людьми. Знаете, всякий раз после встреч с ним (и это отмечают все, кто так или иначе общался с этим удивительным священником) чувствовался прилив сил, желание сделать больше добрых дел — вот какой мощной энергетикой обладал этот человек. Он был поистине архиепископом-вдохновителем!

Посвятив себя служению Богу, архиепископ Стефан многое успел сделать во имя укрепления веры. В нашем районе с его благословения возведено 16 православных храмов. Во многом благодаря чаяниям архиепископа Пинского и Лунинецкого Стефана возводится кафедральный собор Святителя Луки Крымского в Столине. Мы, конечно, в кратчайшие сроки завершим строительство этого храма, словно продолжая благие начинания нашего Владыки. К всеобщему нашему сожалению, уже без него...

Очень сложно говорить в прошедшем времени о тех, кто дорог, кто оставил яркий след в судьбе, кто понимал сердцем и разумом, искренне по-отечески поддерживал, вселял веру. Нам остается память — светлая, неугасимая память о человеке, который так много успел сделать для своего народа.